MAP - PIANO D'AZIONE PER IL MEDITERRANEO
http://www.unepmap.org/html/homeita.asp
Il Piano d'Azione per il Mediterraneo, diretto alla cooperazione e allo sviluppo della Regione, vede coinvolti 21 stati mediterranei insieme all'Unione Europea. 
Attraverso il MAP, le Parti Contraenti la Convenzione di Barcellona e i suoi Protocolli si prefiggono di affrontare le sfide della protezione dell'ambiente marino e costiero dell'area mediterranea, sostenendo, a livello regionale e nazionale, piani rivolti allo sviluppo sostenibile dell'area.
Le 22 Parti Contraenti la Convenzione di Barcellona sono: Albania, Algeria, Bosnia ed Erzegovina, Croazia, Cipro, Egitto, la Comunità Europea, Francia, Grecia, Israele, Italia, Libano, Libia, Malta, Marocco, Monaco, Serbia e Montenegro, Slovenia, Spagna, Siria, Tunisia, Turchia.
I 22 membri del Piano d'Azione per il Mediterraneo, conosciuti con il nome di Parti Contraenti la Convenzione di Barcellona, si riuniscono ogni due anni a livello ministeriale per deliberare sulla politica generale, sulla strategia e su questioni politiche rilevanti per la cooperazione, oltre che per adottare il programma biennale del MAP ed il relativo budget.

La Commissione Mediterranea sullo Sviluppo Sostenibile (MCSD), costituita nel 1996, agisce come organo consultivo e come forum di dialogo per la definizione di una strategia regionale di sviluppo sostenibile nel bacino del Mediterraneo. La Commissione sta attualmente coordinando la preparazione della strategia per lo sviluppo sostenibile del Mediterraneo (MSSD).
Mediterranean Strategy For Sustainable Development (MSSD)

Durante l'intera fase preparatoria del MSSD, che ha dato grande importanza all'approccio partecipativo, sono stati preparati numerosi rapporti tecnici ed organizzati workshop: in particolare, sono stati preparati una "Visione" e un "Quadro d'orientamento" per lo sviluppo sostenibile nel Mediterraneo, insieme ad una serie di "Note tematiche strategiche" su ciascuno dei temi prioritari di questa strategia.

I documenti sopramenzionati, insieme al Rapporto su Ambiente e Sviluppo (RED) che il Plan Bleu/RAC sta preparando ad altri documenti importanti, hanno costituito l'informazione di base per il rapporto MSSD presentato alla riunione del MCSD (giugno 2005) e alla riunione delle Parti contraenti (novembre 2005).
Una delegazione del CA3C ha partecipato attivamente ai lavori del “Workshop for the review of the Mediterranean Strategy for Sustainable Development” (Rome, 5-7 april 2005), meeting preparatorio del documento finale, approvato a livello politico durante la14° Riunione delle Parti contraenti svoltasi in Slovenia (Portoroz, 8-12 novembre 2005).

In allegato:

· MEDITERRANEAN STRATEGY FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT - A Framework for Environmental Sustainability and Shared Prosperity (in English) - Tenth Meeting of the Mediterranean Commission on Sustainable Development (20-22 June 2005, Athens, Greece)
· STRATÉGIE MÉDITERRANÉENNE POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE - Un cadre pour une durabilité environnementale et une prospérité partagée - Dixième Réunion de la Commission méditerranéenne  du développement durable (20-22 juin 2005, Athènes, Grèce)
· REPORT OF THE ELEVENTH MEETING OF THE MEDITERRANEAN COMMISSION ON SUSTAINABLE DEVELOPMENT (MCSD) - Eleventh Meeting of the Mediterranean Commission on Sustainable Development (Nicosia, Cyprus, 24/05/2006 - 26/05/2006): 
